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Таблица 1 - М огические х акте ки
Значение

Наименование характеристики
АльфаМасс-А АльфаМасс-Б

Верхняя граница д{апазона измерений массового

расхода жи,щости Gж, в зависимости от DN, кг/ч
от 40 до 1400000 от 3000 до 60000

Верхrrяя граница дл:шазона измереrп,rй объемного
расхода жид(ости, Qд, в зависимости от DN, мЗ/ч

Gх/ржt)

Верхняя граrшча длапазона измереппй массового
расхода газа Gг, в з{lвисимости от DN, ш/ч

G* , 
р1/ (1 l)

Верхняя граrпца д-iaшaвона измереппй объемного
расхода газа Qг, в зaвисимости от DN, м3lч

Gж / Кг l)

.Щиапазон измерений плотности измеряемой сре.щt,
кг/мз

от 650 до 20002)

.Щиапазон измерений температ},lэы рабочей сре.ФI, ОС от -l96 до +350 з)

Преде:ш допускаемой относtrтельной погрешпости
измерений массового расхода и массы жидкости по
индик.lтору, частотному, имrryjьсному и
цифровому, токовому выходrым сrrпrалам, Бмок, О/о

4) 5)6)

+0,1; +0,15; +0,2; +0,25; +0,5; +0,75; +l

Преде;ш допускаемой относltтельной погрешности
измерений массового расхода и массы г }а по
индикатору, частотному, имrryльсному и
цифровому, токовому вьrr(одЕым сигна.пам, бмг, О/o:

6)

*0,5

Предеrш доrryскаемой абсошотной погрешности
измерении Iшотности рабочей cpelщ Држ, кг/мЗ

-L')

Предеrш доrryскаемой относительной погрешности
измерений объемного расхода и объема хидкости,
бчж, % 6)

(фж)2 + ((Zпк,/ р).100%)2
I)

Преде.тш доrryскаемой относrтгельной погрешности
вычисления объема и объемного расхода газа при
рабочих условиях, без yreTa методической
погрепшости определения плотности, Бчг, О/о

Предеrш дополнrrтельной допускаемой
приведепной к диlшазону формирования токового
выход4 погрешности пробразования измеренной
велlгIины в токовый вьнодной сиrчал, О/о

+0,05

Пределы допускаемой абсолютной погрешности
измерении температуры рабочей среды 

^Т, 

ОС З) +(0,3+0,005ltl); +(0,6+0,005 [D I )

l) рц- плотность жидкосм при рабочю( условrrях, кг/#;
рг - IшOIность газа при рабочrх условиях, lc/M3;

р - измеряемая плотность, кг/м3;
Кг -коэффициент в соответствии с дапными из руководства по эксIuryатации, кг/м3;
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l Общие положения
1.1 Настоящм методика распростаЕяется на Расходомеры массовые кориолисовые

АльфаМасс (далее - расходомеры), предназначенные дJuI измерений массового расхода и массы
жидкости, массового расхода и массы газа, объемного расхода и объема жидкости, объемного
расхода и объема газа при рабочих условиях без yleTa мЕтодическоЙ пофешности, плотности
рабочей среды, температуры рабочей среды и устzмавJIивает объем, мЕтоды и средстм их
первичной и периодической поверок.

1.2 В результате поверки доJDкны быть подгверrrqдены следующие метрологические
требования, приведенные в таблице 1 .

+0,5



Наименование характеристики
Значение

АльфаМасс-А АльфаМасс-Б

2)

3)

4)

5)

6)

t - измеряемое значение температуры, ОС;

длапазон иЕд,rкации значеI JI плотности измеряемой сре,Фt от 0 до 5000 кг/мЗ;
в зависимости от испоJIнеЕия или модификацшr;
для ЕоминztJБпьD( диrlметров DN l, DN 2, DN 3 прлелы допускаемой относительной
погрешности измерений массового расхода и массы жпдости, Бr"ок, +0,5 %;+0,15 Yо;

+| Yoi
rц)и поверке расходомеров с щ)едела}.tи допускаемой относитеJьной погрешности
измерний массового рiюхода и массы жидкости +0,1 % и +0,15 Ой в рабоwrх условиях на
месте экспJryатации с применением трфопоршневой повероIшой устzшовки, компaжт-
прувера иJIи поверочной уст:lновки па базе эпшонньD( рtюходомеров массовых, пределы
допускаемоЙ относитеJьноЙ погрешности рlюходомеров состчlвJIяют +0,2 Yо плп +0,25 Уо;

указ:urы пределы допускаемой относrrельной погрешности при массовом расходе
G > Gг, объёмном расходе Q > QT;
G - значение текущего массового расхода, кг/ч;

Q - значение текущего объемного расход4 м3/ч;

fф- значение перехо,щого массового расхода', кг/ч, рассшrтываемое по формулам:
дIя жидкости: Gг=Zs, Кт/Емж ,100; (1)

дIя гzва: GT =Zs , Кт / бмг , 100; (2)

Zs - значение стабилъности ЕуJIя в соответствип с данными из руководства по
экспrryатации, кг/ч;
К1 - эмпирический коэффициеЕт в соответствии с даппыми из руководства по
эксплуатации;
QT - значение перехо,щого объёмного расхода, мЗlч, рассчитымемое по формуле

Qт=Gг/р (3)
При G < Gг относитеrьнм пофецшость измерений массового расхода опредедlется по
формулам:
дш жидкости: Е = + [6мж + (Zs / G) , 100]; (4)

дш г.пп: 6 = + [6мг + (Zs / G) , 100]; (5)
При Q < QT относительяiц погрешность измерний объемного расхода опредеJIяется по

формулам:
для жидкости: 6 = + [Бмх + (Zs / Q) , 100]; (6)

для газа: 6 = * [Бмг + (Zs / Q) , 100l; (7)

1.3 Реа;lизация данной методики обеспечивает меlрологическ},ю прослеживаемость

расходомеров к:
- Государственному первшIному спеIцr:iльному эталону ед{пиц массы и объема

жидкости в потоке, массового и объемного расходов жидкости ГЭТ 63-2019, в соответствии с

ГПС дrя средств измерений массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и
вместимости при статических измереItшD(, массового и объемного расходов жидкости, согласно
Приказу Росстанларта от 26.09.2022 Nр 2356;

- ГосударственЕому первичному эталоЕу единицы температуры в диапазоне
от 0 до 3200 'С ГЭТ 34-2020, в соответствии с ГПС дrя средств измерений темпераryры,
согласно Приказу Росстандарtа от 19. 1 1 .2024 М 2712 для срелств измерений теiшературы;

- Государственному первшчному этzrлону едшrиць1 плотItости ГЭТ l8-2014, в

соответствии с fПС дrrя средств измерений плотности, согласно Приказу Росстандарта от
01.11.2019I|9 2603 для средств измерений плотности.

1,4 .Щогryскается возможность прведеIrия при периодической поверке отдельньD(

измеритеJIьньrr( кzшiшов из состaва расходомера дlя меньшего числа измеряемых величин в

соответствии с заявлением владельца, с обязательным }кaванием информации об объеме
проведенпой поверки при передаче сведений о р€зуJътат:D( поверки расходомера в

Федерагьньй информационный фонл по обеспеченrю едшrства измерений.
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1.5 В методике поверки реализовllн метод передаIш единиц веJшчин непосредственньш
сJIичением.

1.6 При поверке на месте эксплуатации в cocTzlBe СИКН, СИКНП или АСН, и|иtм при
поверке с помопlью компilкт-пруверов, трубопоршневьтх ycTalнoвoк применяются:
МИ 3151-2008 кГСИ. Счётчики-расходомеры массовые. Мето,щка поверки Еа месте
эксшIуатации трубопоршневой поверочной устalновкой в комIшекге с поточным
преобразователем плотвостиD, МИ 3313-20ll <Государственная система обеспечения единства
измерний Счетчики-расходомеры массовые методика поверки с помоцsю эт{lлонного
счетчика_расходомера массового ).

2 Перечень операций поверки средства измереЕий
При прведении поверки рaюходомеров выпоJII ют операция, щазанные в таблице 2

Таблица 2 - Оп по ки

3 Требования к условиям проведениrI поверки
3.1 При проведении поверки расходомеров доJDкны быгь собrцодены следуюпше

условия:
- относитеJIьпая влal]кность окру]кающего возлуха от 30 ло 95 %;

- атмосферное давление от 84 до 107 кПа;
- температура окрlлкающей срлы от +10 ло +30 ОС;

- измеряемaul среда - вода водопроводIiц;
- температ}ра рабочей среды от +l5 до +30 ОС.

3.2 При проведении поверки на месте эксILпуатации проJIивным методом, должны
выполняться условия, приведенпые в МИ 3l51-2008, МИ 3З l3-20l l.

4 Требования к специалистам, осуществляющим поверку
Проведение поверки до.,Dкен выпоJIIIять персонаJI, отвечаюцц,tй требовшrиям,

предъявJIяемым к поверитеJIям средств измерний (СИ), знающий пршtцип действия
испоJIьзуемьD( при проведении поверюi эталопов и СИ, изуlивтrпrй настощую методику
поверки, руководство по экспlIуатации и прошещй шrстуктаж по технике безопасности.

.Щотryскается проводить поверку с привлечением обученного персопtчlао под непосредственным

руководством поверитеJIя.

Проведение операций при

Нмменовшrие операции поверки периодическо
й поверке

Номер раздела
(пункта)
методлки
поверки

Внешкий осмот средства измерений Да Да
Подотовка к поверке и опробование
средства измерений ,Ща Да 8

Проверка программного обеспечения
средства измерений Да Да 9

Определение метрлоги.Iеских
характеристик и полгверждение соответствия
средства измеренrлi метрологическим
требованиям

!а .Ща

Да Да
Нет flа 10.2

Определение метрологических
характеристик при измерении массового
(объемного) расхода и массы (объема):
- определение мЕгрологических
характ€ристики в лабораторньrх услови-D(.
- проJIивным методом на месте эксплуатации

первичной
поверке

,|

10

10.1

Странича 5 из 17



Метрологические и техяические
1ребования к средствal]t{ поверки,

необход,Iмые дJIя проведения поверки

8.1

KoHTporb условий
проведениJI поверки

Измеритель влФкности, температ}ры
окр}Dкzlющего возд}ха и атмосферного
давлеЕиJ{, ди:шазон измерений
температуры от +10 до +30 ОС, предеrш
допускаемой абсолютЕой погрешности
+0,5 ОС; д{апазон измерений влrDкности
от 30 до 80 %, пределы допускаемой
абсоJпотной погрешности +3 О%, длапазоп
измерений давления от 84 до 106 KI]a
предеJш допускаемой абсошотной
погрешЕости +0,5 кПа.

Термогигрометр
ивА-6
рег. J{! 46434-11

Установка поверочная
Эрмrттаж

рег. Nэ 71416-18

10.1.1

Определепие
относитеrьной

погрешности измерений
массы
10.t.2

Определение
относительной

погрешности измерений
объема.

Вторичный и,ш.t рабочий эталон 1-го, 2-го
иrпr 3-го рiпtряда согласно ГПС,
}твержденвой приказом Росстaшдарта от
26.09.202З Ns 235б (часть l) с ди.шазоном
воспроизведениJI массового (объемного)

расхода соответствующим дrапазоЕу
поверочнъ,D( расходов поверяемого

расходомера

Рабочий этмон 2-го р lряда согласно
ГПС, 1твержленной приказом
Росстшrдарта от 01.10.2018 N 2091 с
длапазоном измерений силы постояflIlого
тока, соответств},ющим диlш{lзону
токового вьD(ода поверяемого

расходомера. Пределы допускаемой
абсолютной погрепшости
*(0,0001,X+l мкА),
Х - модуль номинального текущего
зЕачения сиrнiulа измеряемого параметра.

10.1,5
Определение

приведенной к
дrlшzrзону

формирования токового
вьIхода' погрешности

преобразовшrия
измеренной величины в

токовьй вьпrодной
сигнал

10.2.

Определение
метрологических

харlжтеристик
расходомеров Еа месте

экспJryатации
Измерите:rь плотности
жидкостей
вибрационный
вип-2мр,
рег. Nэ 27163-09

10.1.4
Определение
абсоrпотной

погрешности измерений
плотности

10.2.
Определение

метрологических

Рабочий этalлон Iшотности жидкости,
поверенный в соответствии с локыьной
поверочной схемой (пример в
приложении А).
.Щиапазон измерений от 650 до 2000 кг/мЗ.
Пределы допускаемой абсоrпотной
погрепшости измереЕIд; плотности
+0,1 кг/м3

5 Метрологические и технические требования к средствам поверки
При проведении поверки примеюIют следующие средства

вспомогатеJьное оборудование, yкtulaнHoe в таблице 3.
Таблица 3 - С ства изм ений и вспомогательное обо вzlние,

измерений и

имеIU{емое п и пове
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Операции поверки
требlтощие примеЕение

средств поверки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

Калибратор
мяогофункциона:lьньй
и комм}.никатор
вЕАмЕх мсб (-R)
Рег. N 52489-13



Операщ,rи поверки

Фебующие применение
средств поверки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

характеристик

расходомеров на месте
эксILпуатации

10.1.з
Определение
абсолотной

погрешности измерений
температ}ры

8.1

Концоrь условий
проведеншI поверки

l0.2.
Определение

метрологических
характеристик

расходомеров па месте
эксшryатации

Рабочrй эталон ед{нш.щ,I температуры
3-го разряда согласно ГПС, угвержденпой
приказом Росстандарта от 19.11.2024
Nч 2712 (Часгь 2) с пределами
допускаемой абсолютной погрешности
+0,2 ос

Термометры
сопротивлениJI
платиIlовые
вибропрошrые
эталонные Птсв
рег. N 32777-06

Примечание:
1. .Щоrryскасгся использовать при поверке другие угвержденные и аттестовдlЕые этаJIоны

единиц велшшн, средства измерений }твержденного типа и поверенные, удовлетворяющие
метрологиtIеским требованиям, }казанным в настошIей таблцце.
2. При проведении поверки на месте эксплуатаIцrи (без демонтажа) примеЕяют средства
поверки согласно МИ 3151-2008, МИ З3l З-20l 1 .

7 Внешний осмотр средства измерений
7,1 При проведении внешнего осмота доJDкпо бьrть установлено соответствие

расходомеров следующим требованиям:

- внеrшrий вид расходомерв доJDкен соответствовать описанию и изображению,
приведеЕIrому в описalнии типа;

- комплектность доJп(Ilа соответствовать сведепЕям, приведеIrным в паспорте на

поверяемъ,rй расходомер;
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Метрологrческие и технические
требовшIия к средствам поверки,

необход.rмые дrrя проведения поверки

б Требования по обеспечеЕию безопасности проведения поверки
б.1 При проведении поверки собrподают требования безопасности, опредеJIяемые:

- правилами безопасности труда' действ},Iощими в поверочной лаборатории;

- прaвилllltlи безопасности, действующими на предпрrrятии;

- пр:lвилаJuи безопасности при эксltтryатащи испоJIьзуемьD( средств поверки,

приведеЕЕыми в ж эксплуатациоtшой докуlrентацш,r.

6.2 Прп подOпочепии расходомера к средствllм поверки необходrмо собrподать общие
требовшrия безопасности, установленпые в документzrх ГОСТ 12.2.007.0-75, ГОСТ 12,3.019-80,

<Правила эксплуатации элекгроуст:lновок потребителей >, <Правила охршrы труда при

экспJryатации элекгроустановок потребителей>.
6.3 Монтаж и демонт:Dк электрических цепей расходомера и средств поверки должItо

прово,щться только при откJIюченцом питаЕии всех устройств,

6.4 Монтаж и демонтDк расходомера на ycтilltoвKe поверочноЙ должеIr производIться в

соответствии с трбованиями безопасности, указанными в экспJryатациоrпrой доýп,rентации на

расходомер.



- расходомер не должен иметь мехацических поврежденшi, вJIIлJIюпц.Iх на

работоспособность расходомера иJIи препятствуюпшх проведению поверки;

- заrводской номер должен соответствовать зiшиси в эксILrryатащ,Iонной док}a{ентации;
- контакты разъемов доJDкны быть чистые и Ее иметь следов коррозии.
Результат поверки считается положительIlым, если:
- внеппrий вид расходомеров соответствует опис:rнию и изобрФкеЕию, приведенному в

описaшlии типа;
- комплектность соответствует сведениям, приведенным в паспорте на расходомер;
- на расходомере не обнаружеItо внешних механическID( повреждений и дефектов,

прешIтствующих проведению поверки;
- зalводской номер соответствует записи в эксшryатационной докумеЕтации;
- конт:жты разъемов чистые и Ее имеют следов коррозии.
В противном случае результат считать оlрицатеJБным и дапьнейшую поверку не

провод,Iть.

8 Подготовка к поверке и опробование средства измерений
8.1 KoHTporb условий проведения поверки
8.1.1 Перел проведением операций поверки вьшолнить контроJъ условий окр},lкшощей

среды.
8.1.2 Контроль oc}TIecTBJuITb измерением влияющIа( факrоров, указанЕьD( в разделе 3

настошIей метод,lки поверки, при помощи средств измерений, указанЕьD( в таблице 3

настоящей методики. Измерения вJIияюпцrх фаюоров прводить TaIr{, где проводятся операции
поверки.

8.1.3 Результаты измерений влияющ!D( факrоров доJDкны нalход{ться в пределах,

указанных в р:Iзделе 3 настоящей методики поверки.
8.2 При подготовке к поверке выполняют след/ющие работы:
- по.щотовить поверяемый расходомер и средства поверки в соответствии с

эксплуатационной дочментацией;
- выдержать расходомер в тех условиJIх, при Koтopblx будет проводиться поверка, не

менее двух часов;
- проверить правиJIьность MoHT:DKa расходомера на поверчной устаЕовке,

электрических цепей и заземлениJI, согласно эксплуатационным документаь{;
- удалrть воздух из измеритсльной линии поверошlой ycTaHoBrca;

- проверить отсутствие каплевьцеления или течи рабочей среды из констр}ктивньD(
элемеIпов расходомера при рабочем дalвлении в поверочной установке;

- провести настройку нулевой точки расходомера в соответствии с экспlryатационноЙ

докрtентацией.
8.3 Опробование провести на поверочной установке пугем }ъеличениlI иJIи уменьшениJI

расхода жи,щости в пределах диапазона измерний.
8.4 При поверке расходомеров на месте эксшryатации убедиться в налитIии показшмй

значений массового или объемного расхода жидкости, плотности и температуры.
8.5 Результат считается положительным, если цри увелитIеЕии или уменьшении

расхода соответств}.юпцлм образом изменJIлись показания на длсплее вторшIЕого электроннОгО

преобразователя (далее - Эff) и показывшощем устройстве поверо*rоЙ устаIIовки, ОтС}ТСТВУеТ

каплевьцеление или течь поверочной сре,щI из консц}ктивньD( элементов расходомера,
показalния значения нулевого расхода не превышают, значения стабильности нуrrя, указанной в

экспJryатационной документации для поверяемого типоразмера расходомера. При поверке

расходомеров на месте эксплуатации результат считается положительным пРИ НаJIИЧИИ

показшмй значений массового или объемного расхода жидкости, плошости и температ}ры.
В противном слу{ае результат считатъ отрицательным и да,rънейшую поверку не

проводить.
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9 Проверка программного обеспечения средства измерений
9.1 Проверку программного обеспечения (далее - ПО) осуществить по номеру версии.

Номер версии ПО отобразится в центре дисплея при подаче на расходомер электрического
питalниrl.
Табrица 4 - Ном

Результат поверки по данному разделу считается положитеJIьным, если значение
номера версии ПО, отобра]кенflое на длсплее расходомера, соответствует значению,
ука:}анному в таблице 4.

В противном сJryчае резуJътат считать отрицательньш и да:ьпейшую поверку не
провод,Iть.

10 Определение метрологических характеристик средства измерений и
подтверждение соответствия средства измерений метологи!Iеским требованшIм

10.1 Опреде,rепЕе метрологпческих характершстикп в лабораторпых условиях.
Определение погрешность расходомера при измерении массы (массового расхода),

объема (объемного расхода) жидкости проJIивным методом с помощью поверочной установки
выпоJIнить при измереншп< массы и объема тrутем сJIичения показаний расходомера и
поверочной установки. Подкrпочеrме расходомера к поверошlой установке осуществить по
частотЕо -импуJIьсному вьrходу.

10.1.1 ОпределеЕше относцтельвой погрешпостп измереЕпй массы.
10.1.1.1 ОпрелеJшть значение относительной погрешности измерений массового

расхода (массы) JM при значенил( массового расхода, выбранных из рабочего диiшазона
расходомера в трех ToTIKax (для обозначениJI точки расхода примепяется индекс 7): (5-10) %,
(20-25)%, (30-100) % от G*no*".
где Gшrakc - верхняя грalница д.riшазона измерений массового расхода жидости поверяемого

расходомера.
,Щля расходомеров с номинilJъным диal {етром (D]rQ > l00, допускается проводить

измерения в точках: (5-10) % и (20-25) Уо от G*,-n, G*M.
где Gn-o - нмбольшее значение массового расхода поверошrой устд{овки для типоразмора
поверяемого расходомера.

Время проведепия (вакопления) одrого измерения должЕо быть не менее 60 сеý/нд или
Ее менее l0000 импульсов.

Количество измерений на кФкдом поверочном расходе зависит от соотношения
пределов доrryскаемых погрешностей (доверительньrх граЕиц с},It{марЕой погрешности) этапона
и средства измерений, поэтому вначале необход.rмо определить это соотношение ар по

формуле

(1)

где 6r, - пределы допускаемой относитеrьной погрешности (доверительные границы
суммарной погреппrости) воспроизведения этЕlлоном единицы массы (объема) жидкости;

фu - пределы допускаемой относгтельной погрепшости при измерении массы
(массового расхода) / объема (объемного расхода) поверяемого расходомера.

Если ао> 1/2, то поверку прекращают.

Идентификационные данные (признаки) Значение
Номер версии (идентификационньй номер) ПО 1.хххх.хх
Примечание: кХ> может принимать значение от 0 до 9 и не отпосится к метрологически
значимой части По

по

ар
dr.

6.n
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Если ао < 1/3, то колшIество измерений при каждом значении поверочного расхода
должно быть не менее трех.

Если 1/3< ар < 1/2, то коJIичество измерений при каждом значении повероIшого

расхода доJDкно бьпь не менее пяти,

10.1.1.2 EcrM соотношепие пределов доrryскаемьж отпосительЕьD( погреппrостей
(доверительrтые границы суммарной погреrшrости) эталоЕа и расходомера со < 1/3, то
отtIоситеJъЕ}то погрешность измерний массы жиlкости 6", при i-oM измерении (не менее трех
измерений) опредеJмть по формуле

м, _ мл_
d". = #,100, (2)m' 

М.,

ГДе М; - МаССа ЖИДКОСТИ, ИЗМеРеНЕМ РаСХОДОМеРОМ, Т;

M"n - масса жидсости, воспроизведеннФI поверочной установкой, т.
Результат поверки считается fiоложитеJБЕым, есJIи значенIлJI относrrельной

погрепшости измерений массы жидкости находятся в пределzlх, приведенньп в таблице 1 в
соответствии с исполЕепием расходомера, укaваIIным в эксILпуатационной докр{ентации на
конкрегньй расходомер.

В противном слуIае результат считать отрицательным и дальнейшую поверку не
провод{ть.

10.1.1.3 Если соотношение пределов догryскаемьD( погрешностей этzlлона и

расходомера 1lЗ < ар < l/2, то для каждой j-й точки поверотшого расхода определить среднее

значение относительной погрешЕости 6"r, полlrченной дIя серии из <<lc>> измерений, по формуле

бм 

'j
(з)

где 7 - индекс дJu{ обозначениJI IloMepa точки поверотIIIого расхода;
i - индекс для обозначения порядкового номера отдеJъЕого измереция в7'-й точке

повероIшого расхода;
,? - колшIество отдельньrх измерений в7'-й тошсе поверочного расхода.

Определить СКО SJ, среднего значениJI относитеJьной погрепшости 6"rпо формуле

п

I
i=1

I
6", : -Jп

, d _6
(4)Sj- =

п
i=1 Mij Mj

(n-1)

Если полученное значение Sj- > 0,03 Ой, то поверку приостанавJшв:lют, оцредеJuIют и

устраЕяют причиЕу повышенного CKOI и повторяют серию измерений цlя j-oil точки расхода.
Если повторно полr{ешlое значение СКО удовлетворяет условию ,SJ < 0,03 О/о, то поверку

цродоJDкчlют, иначе поверку прекращают.
Определить неискJIюченн},ю систематическую погрешность расходомера Од по

формуле

(
2

)

l T"n".r*"r" [ричины повышенr.rя СКО: нiIJlичие возфда в ашýт9мс, цоаышеннtц
трубопроволов, недосmmчно жёсткое закрепление расходомера.

вибрачия подво]uщих
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6r"2 + 6.-*2

где 6r-о, - наибольшее из бсо.rпотяьп< значений 6"r.

Определить граншды с.rryчайной составллощей погрешности расходомер4 € по
формуле

где

оt = |,1, (5)

(6)

(7)

количество

измерений, r Значение f6.95

5 2"l76 9

6 2,57| 10

7 2,44,7 11 2,228

8 2,з65 2,201

Определить относительн}.Iо погрешность расходомера при измерении массы жидкости
Jy по формуле

бц _ (K.S5) (8)

_ Sj-
Jt =-аlп

К = 
='*,uj 

- rмпирический коэффициент;
SаtSб

Sд - cplMapHoe среднее СКО (%), выIIисJIяется по формуле

где

S.B = s"2 + .S"2, (9)

где .S9 - ср.шrее квадратrtlное откпоЕеЕие пеискrпоченной сист€матиtIеской погрешности
(НСП), вычrrсляемое по формуле

nOz\_:- (l0)-е-в

Результат поверки считается положительным, если зЕачепия Бм < 6*,,, приведеЕньD( в таблице 1

в соответствии с исполнением расходомера' указrrнным в эксплуатационной доrсуtиентации и в
маркировочпой табличке на поверяемый расходомер. В противном сщл{ае резуJьтат считать
отрицательным и дальнейпryrо поверку не проводить.

10.1.2 Определение относштеJrьной погрешпостп пзмереЕпй объема.
10.1.2,1 Опрелелить значение относктельной погрешrости измерений объемного

расхода (объема) dr при значениях объемного расхода, выбранных из рабочего диапазона

Страница ll из l7

€ = t9,95,.S,

t6.95 - коэффициент Стьюдента ця п измерений при доверIrтельной вероягности
Р:0,95, выбрать из таблицы 5.

Таблrrца 5 - Значения коэффициеrпов Стьюдента f6.95

количество

измерений, n
Значение t6.95

2,з06

2,262

\2



6,, (1l)

где Иi - объем жид(ости, измереш{ьй расходомером, м3;

Иr, - объем жидкости, воспризведенный поверо.пой установкой, м].

Результат поверки считается положитеJъным, ecJm значения относительной
погрешности измерений объема жидкости нiD(одятся в пределах, приведенньD( в таблrце l в

соответствии с исполнением расходомера, }казанным в эксплуатаJIионной докуtuентации на
конкрегньй расходомер.

В противпом сJrучае результат считать оцицатеJБным и да.lьнейшую поверку не
прво.щть.

10.1.2.3 Если соотношение пределов допуска€мьD( погрешностей эталона и

расходомера llЗ < ap<ll2,To для каждой/'-й точки поверочного расхода определить среднее

значение относtлтельной погрешности буr, поrrученной для серии из (r)) измерений, по формуле

n'uЦ' .rоо,

бuj

п

fa
i=1

vij
1

п

где / - индекс дtя обозначеrп.rя номера точки поверIшою расхода;
i - индекс дlя обозпачения порядкового номера отдельного измереIrЕя в |й точке

поверочного расхода;
й - количество отдеJъньD( измерений в7-й тошtе поверочного расхода.
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расходомера в трех точках (для обозначенлtя точки расхода примеIяется индекс 7): (5-10) %,
(2Ь25) %, (30-1 00) Vо От Q*non.
где Qжла*с - верхняя гFшIща дraшазона измерний объемного расхода жищости.

,Щля расходомеров с номиЕаJIьным диамgгром (DЦ Z tOO мм, догryскается прводить
измерения Еа расходах (5-10) % и (20-25) Yо от Qxno*c, Q*M.
где Q,aM - lлмбоtlьшее значение объемного расхода поверочной установки для типоразмера
поверяемого расходомера.

Врмя проведения (яакоплепия) одrого измереЕия доJDкно быь не менее б0 секунд или
не менее 10000 имrryльсов.

Количеgтво измереппй на каждом повероIшом расходе зависит от соотношеuиJl
пределов доIryскаемых погрешостей (доверrrтельнъл< граЕиц суммарной погрешости) эталона
и средства измерений, поэтому вначале необходлмо определить это соотношение 4р по

формуле 1.

Если со> l/2, то поверку прекращают.

Вс.,lи со < 1/3, то колrl.Iество измерний при кil]кдом значении поворочного расхода
долrкно быгь не менее ,грех.

Если l/3< qр < |l2, то коJшчество измерений при каrкдом значеЕии поверочного

расхода доJDкЕо бьrть не менее пяти.
10.1.2.2 Если соотЕошеЕие пределов допускаемой относительной погрешности эталона

и расходомера ао< 1lЗ, то относптеJIьIrую погреЕIность измерний объема жиIщостu бу,, Vо,

при i-oM измерении (не менее трх измерений) опредеJIить по формуле

(12)

Определить СКО S;r среднего значенлUI относитеrьвой погрешности 6"rпо формуле



I]:, (on,, - onr)
( 13)

(n-1)

Если поrryченное значение ,Sj > 0,03 Ой, то поверку приостalнавJшвllют, опредеJIяют и

усцдrяот приwrlту повышенного СКО2 и поЕгоряют серию измереппft чп j-oiE точки расхода.
Если повторно поJr}п{енпое значение СКО удовлетворяет условию SJ < 0,03 Ой, то поверку

продоJDкirют, иначе поверку прекряrцают.
Определить ЕеискJIюченную системати.Iесч/ю погрешность расходомера Од по

формуле

6112 + бu-orz (14)

где 6'у-о* - наибоrьшее из абсо.гпотньп< значениЙ бу.r.

Определить гршrшlы случайной составлrпоцей погрешности расходомера, € по
формуле

е = t6,95,S, (15)

где

s, (l6)

to,r5 - коэффициент Стьюдента NIя п измерений при доверительной верятrости
Р:0,95, выбрать из таблицы 4,

Определить отпосительную погрешностъ расходомера при измерении объема d, по
формуле

2

Ot = 1,7

Sj^

а

где

бу _ (К.Sд)

l, EtO 2
1{ = 

-- 
эмmлрический коэффициевт;

Sа*Sб
.ýд - с}ммарное средrее СКО (%), выIшсJIяется по формуле

( 17)

повыш€нная вибрачия поДвоlulщж

Странича 13 из t7

Sд= (l8)

ГДе .ý9 - СРеДlее квадратичное откJIонепие неисключенпой систематической погрешности
(НСП), вычисляемое по формуле

., (19)
Oz

€о

2) Tnnn"""," прlдины повышения СКО: нirличие воздуха в системе,
трубопроводов, недостаmчно жёсткое закрепление расходомера.

Sjn =

.ýr2 + .S"2,

Результат поверки считается положитеJIьным, есJIи значения бч < Бч*, приведенньн в
таблице l в соответствии с испоJIнением расходомера, укд}анным в эксrrryатационной



докрlентации и в маркировочной табJп{чке на поверяемьй расходомер. В противном сrryчае

результат считатъ отрицательным и дальнейшую поверку не проводить.
По результатам положительной поверки по п.10.1.1 и п.10.1.2 расходомер признается

пригодIым д-llя измерний массового расхода (массы), объемЕого расхода (объема) жидкости и
пц}а.

10.1.3 Определепяе абсолютllой погрешшостп шзмереппй температуры
10.1.3.1 Определение абсолютной погрешности измерений т€мпературы допускается

проводить в одной точке одним вз следующих способов:

- при по.щлючении к поверочной ycTalнoвKe, в cocTalв которой вход,rт рабочий эталон
едiницы температуры или рабочий эталон е.щницы температуры поместиJIи в измерительЕую
JIинию поверошrой установки. Абсолотную погрешность расходомера при измереЕии
температуры жидкости определяют по покzвапиям рабочего эталона единицы температуры и

показаниям расходомера. Проводят не менее трех измереIrий. Зпачения температуры

фиксируют при наличии расхода жидкости. Абсолютrтуrо погрешность рtюходомера при
измерении температуры опредеJIяют по формуле

АТ1 = 1,_gr, (20)

10.1.4 Опреле.пеЕпе абсолютной погрешЕостЕ пзмереппй плотцостп
10.1.4.1 Определение абсоJIютной погрешности измерений плотttости допускается

проводrть одпим из следуюпщх способов:

- при нaUIичии расхода призводят обор жи.щости на измеритеJIьном учасже
поверочной уст:lповки. Во врмя обора фпксируется показдшя расходомера при измерении

плотпости и темперацты жи,щости. После этого дозу отобранной жид(ости вводrг в

эт:rлонный плотномер. Фиксирlтот показания. В эта.ltонном Iшотномере проводят измерения

при зафиксироваЕrоЙ температуре на расходомере. Проводят Ее менее двух измерниЙ.

- пугем закрытия вьD(ода расходомера з:гJryшкой с одной сторны и зlшоJIнением

измерительноЙ полости жид(остью. Присутствие газа (воздуха) в измерктеJьноЙ полости не

допускается. Фиксируют значениJI температл)ы и плотности по инд{катору расходомера. После

этого ваодят дозу жидкости в этzллонный плотномер. Фиксируют показаниrl, В эталонном

Iшотномере проводят измерения при зафиксирванной темпераryре на р:юходомере. Проволят

Ее менее двух измерений.

10.1.4.2 Абсолюпrуо погрешность измерний плотности 
^рж, 

кг/#, рассчитыкlют по

формуле

Ар* : р,.а" - р.,, (21)
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где Ii - зЕачение температуры по показilниям расходомер4 
ОС;

Iэi - знflчеflй€ т€мперат}ры по покaпипиям рабочего эпrлона едrншФI температуры, ОС.

- пlтем закрытия вьD(ода расходомера заглушкой с одной стороны и запоJшением

измерительной полости жиlщостью. Рабочш1 этarлон ед{ницы температуры погрркают в

зzшолненную измерительнlто полость расходомера. Проводят не менее трех измерений.

Абсоrпотнуто погрешность при измерении температуры опредеJuIют по формуле (20).

Результат поверки сIштается положитеJIьным, ecJm зЕачеЕия бсоrпопrой погрешности
кiDкдого измерения температуры находятся в пределах, приведенньD( в таб.ш,rце 1 в
соответствии с исполнением расходомера, указанным в экспJryатационной документации на
конкретный расходомер. В противном слуIае результат cImTaTb отицатеJIьным и да.llьнейшую
поверку не првомгь.



где рэл - Ilлотность, измереннм рабочим эталоном плопlостl, кг/м3;

Рлrя - ПЛОТНОСТЬ, ИЗМеРеНЕМ РаСХОДОМеРОМ, КГ/МЗ.

Результаты поверки счит:lют положитеJIьными, ecJm значения абсолютной

погр€шности измеренlй плотностЕ кФlцого измерения пtжодятся в предел (, приведепных в

табrшце l в соответствпи с испоJIнением расходомера, указанным в эксплуатационноЙ

доку^{ецтации на конкретный расходомер. В противном сJrучае результат считать

оlрицательным и дальЕейшую поверку не проводить.

10.1.5 ОпрелелеЕце прпведенной к дпапазоцу формпровавпя токового выхода,
погрешЕостп преобразовавпя rrзмеренной велцчипы в токовый выходпой спгнал
, Определение приведенной к диапазону формирования токового вьD(ода погрешности

преобразоваlrия измеренной вели.Iины в токовый вьтходlой сигнчrл црводить следующим

способом. К токовому вьIходу поверяемого расходомера пощлючить измеритеJIь силы тока.

.Щалее в меню рiюходомера выбрать следующие фиксироваrшые значеIIЕя тока на токовом

выходе: 4 мА, 12 мА, 20 мА. Снять показalния измерит€JIя сиJIы тока при кФкдом

фиксирванном значеЕии тока.

Вычислить приведенную к д{апазону формирования токового вьD(одц погрешность

преобразования измернной вели.Iины в токовьй вьп<одной сигнал Yl, О/o при каждом

фиксирванном значении тока по формуле

Yt=
l -l.зад . изr,l

м l00 % (22)

месте

месте

( )

где /rоа - фиксировдrпое значение сЕлы тока, заданное в меЕю расходомера, мА;

1*n - значение силы тока, измеренное рабочим эталоном 2-го разряда, мА.

Результаты поверки считzlют положитеJIьными, если значения приведеннОЙ К Д{aШ'ВОIrУ

формирования токовою вьIхода, погрешности преобразования измеренной велитшны в токовый

выходной сигнал при кalкдом измерении находятся в пределarх, приведенных в таблице 1. В

противном сJrrIае резуJьтат считать отицатеJъным и да.llьнейшую поверку пе провод{ть.

10.2. Опрелелецпе метрологtlческпх характерпстпк расходомеров пд
эксплуатацпп

10.2.1 Опрделение метрологшIеских хар{ктеристик расходомеров на

экспJrуатации проводить в соответствии с одним из докуli{ентов, указанньD( в таблице 5.

Таблица 5 - Методики поверки на месте эксплуатации

10.2.2 Результаты поверки считают положmельными, если значепия погрешностеЙ

нalходятся в прсделах, укаинньD( в таблице 1 в соответствии с испоJшеIlпем расходомерц

}казашlым в экспJryатационной доцментации на конкретный расходомер.
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Название докумеIтта

ми зt51-2008 кГСИ. СчёгчиIс{-расходомеры массовые, МЕтодика поверки на месте

эксrrrryатации трфопоршневой поверочной установкой в комплекте с

поточным преобразователе плотностиD

ми з3lз_20l l кГСИ. Счетчики-расходомеры массовые метод{ка поверки с помопIью

этtlлоЕного счетIика-рalсходомера массового)

Шифр

документа



11 Оформление результатов поверки
1 1.1 Результаты поверки прJIивIIым методом оформляют пртоколом поверки

произвоrьной формы. При поверке на месте экспJryатации в составе СИКН, СИКНП или АСН,
и/иrм поверке с помоцъю компакI-пр}ъеров, трубопоршrевьD( установок, эталонов l-го,2-го

разряда по МИ 3l51-2008 <ГСИ. Сч9гчпш-расходомеры массовые. Мегодrка поверки на месте

экспJIуатации трубопоршпевой поверочной установкой в комплекте с поточным

преобразователе IшотностиD, МИ 3313-2011 <ГосударстъеннФI система обеспечения единства

измерений Счетш,rки-расходомеры массовые методика поверки с помопЕю эталонного

счет.Iика-расходомера массового>, оформл-шот протоколом поверки по формам, приведенным в

дalнньD( мfiодlкж.
l1.2 Сведения о результатzrх поверки расходомера передаются в Федермьный

шrформационньй фонл по обеспечепшо едtнствll измерений в соответствии с приказом

Минпрмторга России от З1.07.2020 М 2510 кОб утвержлении порядка проведенпя поверки

средств измерений, требований к знаку поверки и содерж:lнию свидетельства о поверкеD.

11.3 При положительньD( результат:D( поверю{ расходомера по з:лявлению владельца

средства измерений иJIи лица, предоставившего средство измерний на поверку, выдается

свидетельство о поверке, оформленное в соответствии с прикzвом Миrпрмторга России от

З|.07.2020 Ns 2510 <Об 1тверlклении порядка проведения поверки средств измерений,

требований к знаку поверки и содерх(llнию свидетельства о поверке>>, или делается

соответствующм запись с нанесением знaка поверки, заверяемая подшсью поверитеJIя в

паспорте расходомера в разделе <Перио,щческие поверки и поверки после peMoHTaD.

11.4 При отрицательных резуJьтатrrх поверки, расходомер к эксILтryатации не

допускается. По заявлению нIадсJIьца средства измерндft иJш JIиIIц предоставившею средство

измерений на поверку, выдzЕтся извещение о Еепригодlости, оформлеl*rое в соответстВии с

приказом Минпромторга России от З1.0'7.2020 Ns 2510 кОб угвержлении поряJша проведения

поверки средств измерений, требований к знаку оверки и содержанию свидетельства о

поверкеD.

Начальник отдела 208
Б.А, Иполитов

Ведупшй инжеЕер

отдела 208
.Щ.П. Ломакин
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Приложение А

Пример лока.пьной поверочной схемы при поверке
Измерите.тrя плотности жидкости вибраrщонного ВИП-2МР в качестве рабочего этllлона.

ЕF
i)

Е{

х

Государственные сгаядаргные образцы плотности х<иJIкости

Регистрационный номер в Федера:tьном информациоппом фонде
по обеспечению единства измерений ГСО 8579-2004, 8582-2004,

8l02_2002
от 683,0 до l624,0 кг/мЗ,

А= + 0,05 кг/мз

Прплые измерения

Измерrгель Iиотности ]l<идкости вибрационный ВИП_2МР,
Регистрационный номер в Федеральном информационном

фонде по обеспечению единства измеренuй 27 |6З-09
в диап&tоне значений от б50 до 2000 кг/м3,

Д = +0,1 кг/мз

Непосредственное сллчение

Расходомеры-счетчикиl системы измерений массы, объема и плотности

жlцкости
в диапазоItе значений от б50 до 2000 кг/м],

А: +(0,3 - 2,0) кг/мr
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